



■ 30余名灶花绘制能手昨天在向化镇一比高低



■ 45岁的泥水匠施祖平刮下锅底灰作灶花原料

目击
xmsyb@wxjt.com.cn

灶花盛开农家灶头

崇明“南江风韵”灶花艺术节昨在向化镇举行

朱全弟 文 种楠 摄

灶花，农家灶头上的画，几百年来，人们习以为常，直到液化气来了，灶头几乎废弃不用，灶花逐渐淡出乡下生活，人们才猛然惊觉：这是一门难得的民间艺术，应该抢救。灶花，这一尘封已久的美丽，昨天在崇明县向化镇大放异彩，14个乡镇的36名选手在“南江风韵”灶花墙上一展身手。

镬锈作画经久不褪

炊烟每天从农家的柴火灶头里逸出，那是人家兴旺的表示。生活的相对安定，使人们有了追求美的心思。“食以灶为先”，灶头的装饰，便有纳吉祈福，驱邪避祸的主题。所谓民间艺术，就是坊间传承，难以考证。今年67岁的刘尚康，是堡镇南海村人。20岁做泥瓦匠时学灶画，他的本事是祖传的，一年到头，砌灶画灶花七八十户不在话下。

在南江村闸西423号，45岁的泥水匠施祖平让我们见识了灶画最原始、最基础的颜料“镬锈”。另一位昨天大清早从吴淞打工赶回来参赛的灶花人，59岁的港沿镇东村六队的陈兴汉现场讲解，镬锈是正宗的崇明土话，其实质是锅底灰。施师傅从锅底刮下墨黑墨黑的炭黑，加上米酒调浓，等有粘头了再加水稀释，然后就可作灶花，这样的画在墙上几十年不褪色。为了美观，一些灶花还加了颜色。

即兴之作简洁生动

一般认为，灶花作品由泥瓦匠中的高手不打草稿，不作修改，下笔为准，一气呵成。灶花开始是即兴之作，随后成为有一定模式的装饰。

画灶花不另外收费，而只是在造房中加算人工。一位50来岁的师傅说，过去他就是看着师傅画灶花，然后自己慢慢学会的。师傅也不教他，全靠自己的悟性。再说这些图案本来也是比较简单的。然而，简单不乏生动，随意而作，天真率性，恰恰体现了民间文艺的简洁和生动。

民间奇葩列入保护

灶头，有泥涂灶、焖头灶、单、双、三腿灶。灶头的温馨，来自民以食为先，而人类文明进化中，人类从生食到熟食不仅提高了健康指数，还开启了自己的智慧。灶花，是人类智慧的又一体现，灶上文明的历史还有待我们不断地去发掘和研究。

现在，金山的农民画和崇明的灶花，这两个上海一南一北的民间艺术奇葩，均已被列入非物质文化遗产名录。

详细 07100411601



■ 在外打工的陈兴汉，昨天大清早赶回崇明参加绘灶花比赛



■ 新农村新气象



■ 双燕齐飞



■ 跳跃

西藏那曲产地直销大量供应
冬虫夏草

●青稞南路108号仓库 大连五大连池野生海参店 010-84222222
●长治巷61号青稞城内一楼近八仙桥 0351-2222222
●北京丰台区纪家庙路1号纪家庙东 T:40088-66689

新华网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。博客：访问记者的博客 详细：获取更多信息 评论：发表评论 调查：参与投票 报料：提供新闻线索或与本文相关的信息 征集：征集新闻线索、征文等

虹口名流 上层领域
SHANGHAI CULTURAL CITY

500米水岸相伴 8万平米商业相邻

三期隆重推出100余尊贵席位

温馨二房建面约：94.68-101.41m² 精品三房建面约：112.04-128.34m² 时尚错层建面约：128.54-130.93m²

SHANGHAI CULTURAL CITY



■ 尊贵品质：精选高级建材，匠心独运规划，小区低容积率，高绿化率，尽显尊贵身份。 ■ 网络交通：地铁1号线（延长路站）向南5站即达人民广场站。 ■ 周边配套：餐饮、娱乐、休闲：KFC、麦当劳连锁；名校环绕：银行成网；医院、公园，生活配套应俱全。 ■ 繁华商业：约8万平米大上海紫金城广场（在建中），体验零距离购物生活。

贵宾专线 56389331 / 56389332

销售中心：虹口区北宝兴路105号（洛川东路东头）大上海紫金城地址：虹口区同丰路666弄

购房须知：订房定金5万元及身份证，户口簿复印件至现场咨询认购，开发商：上海紫金置业有限公司 / 销售企划：高行行 www.cthouse.com

大上海 紫金城
www.dshtcity.cn



24小时读者服务热线

962288

本报零售价

每份 0.70元

6 935563 504518